CLASEN°3

El Conjunto de los Nimeros Irracionales Q°, esta formado portodos

los nimeros decimales que NO se pueden escribir en la forma % ., dande

a y b sonnumeros enteros, y b distinto de cero.

Observacion:

1} =314 esunndmero irracional.

Z2le=2718,, esunnumerairracional.

3) Las raices v'2 (=) 141 v/3(=)1,73.; v5(=) 2,23 efc, son

numeros irracionales.

Observacion Importante:

(Va=2: /9=2 /8=2, 1+/25=56,

no son numeros irracionales)

Por lo tanto:
El Conjunto de los numeros Irracionales Q*
NO tiene elementos comunes con los
conjuntos IN, INo, Z y Q.

Actividad N° 1: Completa las siguientes igualdades:

a)IN N Q =

b)IN, N Q= c)Z NQ’= dQ nQ=

METODO PARA DESCOMPONER RAICES CUADRADAS
A LA FORMA a.\/b

Ejemplo: a) VT2 =
722 * Se divide reiteradamente por factores primos hasta obtener 1.
362 4 * 8e agrupan parejas de numeros iguales y se multiplican.
16:2 * 8e multiplican los resultados obtenidos, formando un niumero
9:3 36 que tiene raiz cuadrada
33 9 *Los numeros sobrantes se multiplican (cuando corresponde)
1

* El numero queda expresado como un producto de dos
factores, donde el primero de ellos tiene raiz cuadrada y el
otro, es el numero sobrante o el producto de los numeros
sobrantes.

V72=v/36x2 =/36x/2=26/2

Actividad 2: Descomponer a la forma avhb

a) V75= b) /208 =
c) V48 = d) v/300=

e) vV 150= f) V52 =



Actividad 3: Reducir las siguientes expresiones:

a) V12 + V75 - V27 =

b) v'8 +32 +162=

c) V150 - /216 =

d) 2.4/288 -3../94 =
CALCULO APROXIMADO DE RAICES CUADRADAS
Teniendo en cuenta los valores aproximados de las raices:
V2 (=) 1,41 V3(=)1,73 V5(=)2,23 V7 (=)2,64

podemos determinar el valor de otras raices.

Ejemplos:

a) V8=ax2=2x/2=2x(1,41)=282.

b) V500 = /100 x5 =10x v/5 =10 (2,23) = 22,3.-

€) V70=v2x5x7=vV2xV5x7=(1,41)x(2,23) x( 2,64) = 8,30.-

d) vV216=/36x6=v36x vV6=6x V6= 6xv2xV3=6x(1,41)x(1,73) =14,63.-

Actividad 4: Determine aproximadamente el valor de las raices:

a) /20 = b) /75 =

Actividad 5 ; Cual{es) de la(s) siguiente(s) afirmacion{es) e n} Verdadera(s)?

s(so
!

) 12 =+/2 +/3 V) ¥3 V5
A
RACIONALIZACION

Racionalizar una expresion fraccionaria, cuyo denominador es irracional,
significa transformarla en otra expresion equivalente, cuyo denominador es una

cantidad entera.-
Caso 1: Racionalizar expresiones de la forma

h.\ c
Para racionalizar expresiones de esta forma se amplifica la fraccion por /c.

Ejemplo: Racionalizar
a)—2_ = 2 xvVB - 2./5 _ 2.5
345 3.VExv5 3425 18

b) -1 V3 - 1 J[: -3\/_:4_\/3

12 x
V3xV3

S\m



Actividad 6. Racionalizar las siguientes expresiones:

4 i
a) V3 b) 2.5
CJ 1_(]_ d] W 2+ W 3
! A
Caso 2: Racionalizar expresiones delaforma __ 38

vb + /¢
Para racionalizar expresiones de esta forma se amplifica la fraccién por
Vb = /3
Ejemplo: Racionalizar

= _ 20 xﬁ V5 _ 20x(V/7- \/E]_zux[v"_ \/_]_2IJ><(\/_ V5)
VT+ \/_ VT+J/5- JT1-/5  Ja9-/25

b) =15 V8+V3 _16x(VB+V3)_16x(vVB+V3)_16x(VB+V3)
V8- v"_ VE-v3-"V8+V3  Ved-V9 8-3 5

=3.(v/8+/3)

Actividad 7 Racionalizar las siguientes expresiones’

10 19
a]\7+\§ b]ﬁ\z -1\§
\E-\g 5+2\§
CJ\E'*\E d]i—\§
Caso 3: Racionalizar expresiones de la forma —_ o

vb £+ o £ Vvd
Para racionalizar expresiones de esta forma se agrupan los dos primeros
términos del denominador en paréntesis, y luego se aplica el método del

caso 2y del caso 1, cuando corresponda.

Ejemplo: Racionalizar

3 ) 3 V2+/3) +VE _3x[(V2+/T) V5]
VZ+/3 /B (V2+/3) V6 (V2+/3) +V/E  (V2+/3 )2 - V25




_3x[(V2+V3) -VB] _3x[(V2+/3) -VB] V6
2+2/6+3 -5 2/6 V6
_3x[V12+/18 -v30] _ 3x[2.v3+3.4/2-30]1_ 2./3+3./2-30
2.4/36 12 4

Actividad 8: Racionalizar las siguientes expresiones:
3 V2
q) —————— h) ————=
) VB +4/3-8 )

[aa]|

Caso 4: Racionalizar expresiones de la forma __2

Las expresiones de esta forma se amplifican por

n pn-m
Ejemplo: Racionalizar

Actividad 9: Racionalizar las siguientes expresiones:

12
aj;33 b) =

| |LT1
—

2

C]E

= p
™3
[a3]

=

REVISE LAS ACTIVIDADES



RESPUESTA ACTIVIDADES

Actividad N° 1:

a) 0 b)® c)® d) @

Actividad 2:

a)V75=v26x3=5+3 b) V208 =16 x 13 =4.4/13
c) Va8=y/16x3=45/3 d) v/300=+/100 x 3 = 10./3
e) V150= /25 x 6 =5./6 f) vV52=+/4x13=2./13
Actividad 3:

a) V12 + V75 - V2T=2/3+5.3-3./3=4./3

b) V8 +/32 +/162=2/2+4./2+9./2=15.\/2

c) V150 - /216 =5./6- 6../6 =- /6

d) 2.4/288 -3.4/98=2.12./2 -3.7./2=24.v/2 -21./2=3.1/2

Actividad 4:
a) /20 ==2/5=2(223)= 4,46 b) v75=5+/3=5(173)=8,65
c) v63=3+7=3(264)=7,92 d) /700 =107 = 10.(2.64) = 26,4



Actividad 5:

) F Iy F v )V
Actividad 6:
a]i_:i_‘gzﬁ bJ 3_: 3_‘529";:3'\/’3
V30333 2,6 255 2.5 10
10 _ 10 55_10\.5_ \§+\§_\E+"\§ \g_ﬁ-‘-a
C)-= == ==—5==5.4/2 d —— e
V2TV Va2 V2 )3 73 V3 3
Actividad 7:
: 7-v/2 _ 0.T-v2) _ 10.0/7-V2)
a) — i — - Y- VL - I?-z 2= = Z':z-{ﬁ'ﬁ}
VT +2 T 4+2 T-4/2 : N
5.2 +4./3 19052 +4,3) 19
b 18 _ 13 v Fava A N EY WK
VeV2-4V3 BVZ-4y3 52+ 43 a0 - 48 2 | ‘/_ ‘/_)
C) \"_E-"E_: \_E-.'E_~\§-\§:2-~.‘ﬁ-:‘1_+5:?-2~.‘§ :2'\/3-?
VZ2++/5 245 /2-/5 2-5 -3 3
g 8423 5423 4+y5 _20+5.3+8.3+6 _26+13.4/3
' 3 4.3 4443 16-3 13



Actividad 8- Racionalizar las siguientes expresiones:

3 _ 3
VA4 3-8 I:\5+\3.:-\8-I:\5

_3[\3"‘\5-2\5]_3[\3‘*\5-2\5} v 15 (5403 + 35

5+2.,15+3-8 2.5 /15
b:l _ \_E __ _ \_E _I:\§+\§_:'\§:2+\E_-2\§:2+\E—2_\§—1—2\§
V24346 (W2+/3) 4B (W244/3)-E 2+42/6+3-6 A+26  -1-246

_2-446 -6 12423 #1202 _ 14 -5.6 +24/3 +12./2 _

1-24 -23

Actividad 9:

14 +5./6 -2./3 12./2
23



